

同舟共济 共建家园

解读习近平主席在上合组织成员国元首理事会第十七次会议上的讲话

□新华社记者 赵卓昀 闫亮

国家主席习近平9日在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳举行的上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议上发表讲话,就上合组织的政治、安全、经贸、人文和组织发展五大方面提出重要建议。

专家认为,当前国际和地区形势正处在深刻复杂变化之中,不确定因素增多。习主席提出的五点建议着眼全局,高瞻远瞩,是对上合组织未来发展方向的重要指引,有利于上合组织进一步增强凝聚力,加强各成员国之间的全方位合作,不断提升在国际舞台上的影响力。

巩固团结

习主席在讲话中指出,上合组织要巩固团结协作。保持团结协作的良好传统,新老成员国密切融合,深化政治互信,加大相互支持,构建平等相待、守望相助、休戚与共、安危共担的命运共同体。

加强合作

习主席在讲话中提出,各成员国应当携手应对挑战,深化务实合作,拉紧人文纽带。

团结是合作的基础,而合作是团结的保障。只有不断提升各成员国之间在各领域的合作水平,使之逐渐成为相互信任、相互支持、有着广泛共同利益的

在此次阿斯塔纳峰会上,上合组织接收印度和巴基斯坦为正式成员国。扩容后,上合组织成为世界上人口最多、面积最大的地区合作组织,迎来前所未有的发展空间与合作潜力。

成立十多年来,上合组织之所以能够不断发展壮大,一个关键因素在于始终坚持互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、

谋求共同发展的“上海精神”。

复旦大学国际问题研究院教授赵华胜认为,习主席强调团结协作着眼长远。在上合组织成员增多的背景下,强调团结协作尤为重要。

“此外,一些成员国之间还有历史、现实、边界和领土等问题,强调团结协作就是要在上合组织框架下,以团结为主,强

调平等,寻求这些问题的解决和上合组织的发展。”他说。

应当如何维护团结?赵华胜说,首先,上合组织成员国要有维护团结的政治意识;其次,尽管不同成员国都有不同诉求,看问题有不同视角,但应当坚持求同存异的精神;第三,成员国之间要相互理解,在一些问题上互谅互让,为了共同的目标而努力。

命运共同体,才能从根本上保证政治上的团结。

上合组织2001年成立以来,各领域合作成果丰硕。在安全方面,各成员国建立了边境地区的军事互信机制,达成了共同打击“三股势力”的共识,加强了地区反恐机构的建设。在经贸方面,各成员国间贸易和投资规模不断扩大,在交通、能源、通信等领域的合作不断深化。在人文方面,卫生、救灾、环

保、体育、旅游等领域合作不断推进,各成员国民众尤其是青年一代之间的相互了解不断增强。

赵华胜认为,尤其是在维护地区安全方面,上合组织取得了非常大的成就。上合组织形成了一个共同的安全空间,通过在立法、司法、边防和军事演习等方面的合作,对维护地区安全稳定发挥了重要作用。

中共上海市委党校助理研究员邹

磊说,习主席此次提出的建议为上合组织今后进一步加强合作指明了方向,规划了路线图:一是继续加强成员国间的安全防务合作,切实维护地区安全稳定;二是通过“一带一路”倡议与各国民发展战略之间的对接,以及一系列便利化举措,提升成员国间的经济一体化水平;三是扩大人文交流,促进民心相通,以夯实成员国间合作的民意基础。

点。各国唯有坚持开放包容、合作共赢的理念,才能顺应时代潮流,实现共同发展。

专家表示,此次峰会接收印度和巴基斯坦为上合组织正式成员国,实现了上合组织成立以来的首次扩容,无疑是坚持开放包容原则的一个最好证明。这

也有利于打消外界一些人的疑虑,表明上合组织并非是一个封闭的小圈子。

邹磊认为,坚持开放包容原则还可以有序推动上合组织自身的发展,并通过与其他国际和地区的交流合作,不断扩大上合组织在全球的影响力,使之在国际舞台上发挥越来越重要的作用。

新华社北京6月10日电

习主席在讲话中指出,上合组织应当坚持开放包容。对外开放是本组织成立之初就确立的基本原则。

开放,是当今世界发展的一个特

点。各国唯有坚持开放包容、合作共赢的理念,才能顺应时代潮流,实现共同发展。

“随着上合组织的扩员,其对国际社会的影响也会越来越大,理应更多地参与国际事务和全球治理,参与全球政治和经济秩序的建设,而这本身也要求上合组织是一个开放的组织。”赵华胜说。

新华社北京6月10日电

走在和平之路繁荣之路上

习近平对哈萨克斯坦访问并出席上合峰会和阿斯塔纳专项世博会开幕式纪实

□新华社记者 郝薇薇 霍小光

6月7日至10日,国家主席习近平对哈萨克斯坦共和国进行国事访问并出席上海合作组织成员国元首理事会第十七次会议和阿斯塔纳专项世博会开幕式。

(一)

这是4年间,习近平主席第三次踏上哈萨克斯坦的土地。

英姿飒爽的礼兵分列红毯两侧,朝气蓬勃的哈萨克青年献上怒放的玫瑰。

哈萨克斯坦通社发表评论说,习近平主席在哈中建交25周年之际对哈萨克斯坦进行国事访问,是具有历史意义的重要时刻。

“25岁,就像火焰一样,风华正茂。”哈萨克民族的这句谚语,正是中哈关系的写照。

谈到当前的两国关系,习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统不约而同表示:“达到历史最高水平”。

阿斯塔纳,20年前,哈萨克斯坦将首都迁至这里。戈壁草原之上,一座座高楼拔地而起;静水流深的伊希姆河,见证着实现民族振兴、国家富强的“哈萨克斯坦梦”插翅腾飞。

位于阿斯塔纳中轴线中心的总统府,蓝顶白墙,庄重大气。纳扎尔巴耶夫总统在这里举行隆重仪式,欢迎远道而来的中国国家主席习近平。

习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统已经是第16次见面。

站在总统府大厅门前,两国元首亲切交谈,不时用手指向远方。习近平主席说,我对这个地方印象很深刻。现在又添了一些新建筑,树也长大了。

元首外交,引领方向。

小范围会谈、大范围会谈、出席签字仪式、共同会见记者、出席欢迎午宴、参观世博会中国国家馆、出席中哈亚欧跨境运输视频连线仪式,访问日程丰富而紧凑。

坐下来谈、用餐时谈、边走边谈,从夯实政治互信到深化务实合作,从推动人文交流到保持在国际和地区问题上的密切沟通,两位元首深度交流,成果丰硕。

习近平主席说:“不论遇到什么样的困难和挑战,中哈两国友好的理念不会改变。两国要永远做好邻居、好朋友、好伙伴。这是我们的目标,也是我们的信念。”

纳扎尔巴耶夫总统回应:“哈中没有任何悬而未决的问题,没有任何解决不了的问题。”“中国发展腾飞对哈萨克斯坦至关重要,中方所有倡议,哈方都坚定支持。”

意气相投,志同道合。

1700多公里的共同边界、2000多年的交往历史,中哈山水相连、情谊绵延。

访问前夕,习近平主席在《哈萨克斯坦真理报》发表题为《为中哈关系插

上梦想的翅膀》的署名文章。文中提到了如今在中国家喻户晓的哈萨克斯坦歌手迪马希。

纳扎尔巴耶夫总统专门请他来,在欢迎午宴上演唱歌曲。

2013年9月,习近平主席到访这个“伟大草原之国”。正是在这里发表演讲,首次提出共建丝绸之路经济带倡议。复兴丝路、共同发展的梦想从这里走出历史,走进和平发展合作共赢的时代。

一年多后,纳扎尔巴耶夫总统提出“光明之路”新经济政策。全面对接“一带一路”,成为中哈合作的大方向。

方向明确,行动务实。

会谈中,习近平主席对纳扎尔巴耶夫总统说,我在飞机上看到哈萨克斯坦广袤无垠的国土,哈萨克斯坦农业种植发达,农产品加工大有可为。在这方面,中哈优势互补,合作潜力巨大。

——新亚欧大陆桥、中国—中亚—西亚经济走廊建设同哈萨克斯坦打造国际物流大通道战略对接;

——国际产能合作同哈萨克斯坦加快工业化进程对接;

——中国陆海联运优势同哈萨克斯坦东向海运需求对接;

——“数字丝绸之路”倡议同“数字哈萨克斯坦”战略对接。

访问期间,习近平主席就实现两国发展战略深度融合指明重点方向。

习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统已经是第16次见面。

站在总统府大厅门前,两国元首亲切交谈,不时用手指向远方。习近平主席说,我对这个地方印象很深刻。现在又添了一些新建筑,树也长大了。

元首外交,引领方向。

小范围会谈、大范围会谈、出席签字仪式、共同会见记者、出席欢迎午宴、参观世博会中国国家馆、出席中哈亚欧跨境运输视频连线仪式,访问日程丰富而紧凑。

坐下来谈、用餐时谈、边走边谈,从夯实政治互信到深化务实合作,从推动人文交流到保持在国际和地区问题上的密切沟通,两位元首深度交流,成果丰硕。

习近平主席说:“不论遇到什么样的困难和挑战,中哈两国友好的理念不会改变。两国要永远做好邻居、好朋友、好伙伴。这是我们的目标,也是我们的信念。”

纳扎尔巴耶夫总统回应:“哈中没有任何悬而未决的问题,没有任何解决不了的问题。”“中国发展腾飞对哈萨克斯坦至关重要,中方所有倡议,哈方都坚定支持。”

意气相投,志同道合。

1700多公里的共同边界、2000多年的交往历史,中哈山水相连、情谊绵延。

访问前夕,习近平主席在《哈萨克斯坦真理报》发表题为《为中哈关系插

设的视频短片《大道之行》。习近平主席和纳扎尔巴耶夫总统一起驻足观看。

2000多年前,我们的先辈筚路蓝缕、凿空西域、互通往来。如今,新的“钢铁驼队”日夜穿行,陆海联运贯通两大洲、连接三大洋的壮美景象令人震撼。

习近平主席在致辞中说,中哈亚欧跨域货运班列的启动不仅惠及中哈两国,而且将为沿线有关国家创造更多运输便利和合作机遇,体现丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的有机对接。

纳扎尔巴耶夫总统说,哈中亚欧跨域运输合作是“光明之路”新经济政策同丝绸之路经济带建设有效对接的成功典范,必将为沿线国家带来经济繁荣、人民幸福。

共建“一带一路”,中哈敢为人先。哈萨克斯坦是最早同中国共建“一带一路”的国家之一,也是最早分享“一带一路”建设成果的国家之一。

和平之路、繁荣之路、开放之路、创新之路、文明之路,面向未来,前景广阔。

在阿斯塔纳期间,习近平主席先后会见阿富汗总统加尼、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、印度总理莫迪、西班牙国王费利佩六世、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫,同各位领导人谈得最多的同样是如何共同推进“一带一路”建设。无独有偶,多场双边活动恰是在北京大夏丝路上举行。

以“未来能源、绿色丝路”为主题的阿斯塔纳专项世博会中国国家馆,铺展出丝绸之路的绿色未来。能源走廊展区、“智慧城市的一天”展区、未来能源梦剧场、全球使命与伙伴展区……两国元首见证了不确定因素此起彼伏,上合组织各成员国维护安全、发展经济的愿望更加迫切。

站在新起点,应对新挑战,迎接新机遇。如何强化命运共同体意识,建设安全稳定、发展繁荣的共同家园?

6月9日15时30分许,独立宫1号厅。习近平主席等上合组织成员国元首同新成员印度、巴基斯坦总理集体合影。

上合组织成员国地域范围已经延伸至南亚,成为世界上幅员广、人口多、潜力大的一个区域性国际组织。

此次,中国将接任上合组织轮值主席国并于2018年6月主办峰会。

习近平主席提出的一系列实实在在的合作主张,为上合组织未来发展注入新动力——

巩固团结协作,构建更加紧密的命运共同体。中方倡议制定《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要,规划下一阶段各领域合作方向;

携手应对挑战,在国际和地区事务中发出一致声音。中方倡议举办防务安全论坛,制定未来3年打击“三股势力”合作纲要;

深化务实合作,顺应地区一体化发展趋势。中方倡议逐步建立区域经济合作制度性安排,并从商签《上海合作组织贸易便利化协定》做起;

拉紧人文纽带,使睦邻友好合作事业永葆活力。中方倡议建立媒体合作机制,将主动权组织首届媒体峰会;

坚持开放包容,共同致力于促进世界持久和平和共同繁荣事业。

围坐在圆形会议桌前,习近平主席同上合组织其他成员国领导人共同签下一份份成果文件。

正如习近平主席所指出的,上合组织可以为推动“一带一路”建设发挥重要作用。

中国,上合组织合作引领者;中国倡议,阿斯塔纳峰会高频词。

上合组织成员国元首理事会大范围会议,与会领导人不约而同点赞“一带一路”。纳扎尔巴耶夫总统说,欧亚经济联盟和丝绸之路经济带对接为区域经济合作开辟新前景,为建立上合自贸区提供了可能。白俄罗斯总统卢卡申科表示:“今天的会谈是我们在北京‘一带一路’国际合作高峰论坛框架下进行的重要对话的延续,这是上合组织发展的一个全球榜样。”

6月9日晚,出席上合组织峰会的各代表团团长集体参观阿斯塔纳专项世博会哈萨克斯坦国家馆“光明世界”并共同出席阿斯塔纳专项世博会开幕式。

盛大的烟火表演点亮阿斯塔纳夜空。习近平主席提出的推动构建人类命运共同体的中国主张,又一次绽放出夺目的光彩。

当今世界,经济持续低迷,各种不利因素增多,上合组织成员国元首理事会大范围会议,与会领导人不约而同点赞“一带一路”。

上合组织成员国元首理事会大范围会议,与会领导人不约而同点赞“一带一路”。

上合组织成员国元首理事会大范围会议,与会领导人不约而同点赞“一带一路”。